



码上看报



码上订报

黑龙江蔓越莓、四川鱼子酱、贵州抹茶……“咱家还产这个？”

# 全国特产“大摸底” 惊喜背后是科技

东北蔓越莓！四川鱼子酱！  
云南松茸饼干！甘肃南美对虾！  
哇，农业大摸底  
新世纪之我对我的家乡一无所知 收起  
10小时前·湖南 回复 1.8万

最近，黑龙江用10万盒新鲜蔓越莓回礼广西砂糖橘的消息刷爆了各大社交平台。网友在感动之余，后知后觉地提出疑问：“蔓越莓竟然是东北特产？”连许多黑龙江人也表示：“咱家还产这个？”

随即，各地也纷纷行动起来，或互赠礼物，或晒出家底，来了一场酣畅淋漓的“全国农业大摸底”。结果不摸不知道，一摸一个不吱声，原来“独在家乡为异客”的不仅仅是黑龙江人。上海崇明藏红花、甘肃南美对虾……这些特色农产品，不仅外地网友不知道，连本地人也少有听闻。“我的家乡特产，难道特地瞒着我产？”

“到底还有多少惊喜是我不知道的。”

其实，在这波全国农业大摸底中走到前台的农产品，大多属于新土特产，不为本地人所知并不意外。

近年来，随着农业科技进步，新设施和新模式的推广，以及各地对农业特色产业的大力扶持，让“新土特产”有了更充分的发展空间。很多农业品种已走出原有的传统主产区，在一定程度上突破自然条件限制，实现了时不分四季、地不分南北，许多国外品种也被引进。比如，蔓越莓近些年才由北美地区引入，黑龙江也逐渐发展为全国最大的蔓越莓种植基地。得益于养殖业的科技创新，浙江衢州建立起亚洲最大的鱼子酱加工厂，鱼子酱出口量一度占到全国出口总量的

80%以上。

其实，各地也没有将这些宝贝藏着掖着，只是有的引进时间不长，销售市场也不在本地。另外，很多人购买的时候也未必会注意到产地，这些因素导致不少新土特产墙内开花墙外香。

这次全国农业大摸底，可以说给了各地新土特产一次绝佳的亮相机会，让许多人以一种全新视角重新认识自己的家乡。一声声调侃也转变成了帮本地人尝尝鲜的下单行动。据报道，近两日某电商平台蔓越莓搜索量同比上涨958%，成交量翻番，就连周边商品蔓越莓汁和蔓越莓干的搜索量也同比分别上涨了228%和136%。随着生活水平的提高，国人对优质农产品的需求也在增长，这背后蕴藏着一个巨大的内需市场。

农业特产大摸底，越摸越惊喜。这么多宝藏农产品被挖掘出来，也给了我们深刻启发：我国地域辽阔，物产丰饶，从来不缺好的农产品，缺的是让更多人了解。在互联网信息爆炸的时代，酒香也怕巷子深。要想让更多优质农产品飞入寻常百姓家，不仅要吧农产品种好、养好，更要营销好、推广好。各地要通过挖掘乡村独特资源，强化农产品的地域特色和文化内涵，加强农文旅融合，创新产品开发，利用好社交媒体出圈、破圈。相信背靠中国14亿人口这个超大规模市场的优势，在乡村振兴、扩大内需的大背景下，抓住了发展机遇的优质农特产品，必定能开拓出更广阔的市场空间，带给我们更多的惊喜和美好。

那么，全国各地有哪些“反差感”特产？大家都藏了什么宝贝和惊喜？走，一起看看！



## 黑龙江抚远·蔓越莓

2014年，蔓越莓从北美地区引入黑龙江省佳木斯市抚远市（县级市）。经过多年发展，2023年，抚远的蔓越莓种植面积达到4200亩，产量有3000吨左右，已成为全国最大的蔓越莓种植基地，填补了国内全部依赖进口蔓越莓鲜果的市场空白。

## 贵州江口·抹茶

贵州梵净山脚下的江口县有“中国抹茶之都”美誉，被称为“世界抹茶超级工厂”。如今，这里建成的抹茶单体精制车间，规模为全球最大之一，抹茶生产线4条，年生产能力约4000吨。贵州抹茶已经占到

中国抹茶总产量的四分之一，开发的“欧标抹茶”漂洋过海，远销法国、俄罗斯等国家和地区。

## 安徽霍邱·鹅肝

与鱼子酱、松露一道并称世界三大珍馐的鹅肝，也有不少是国内出品。朗德鹅原产于法国，是世界上著名的鹅肝专用品种。早在20世纪80年代，安徽省六安市霍邱县便引进了这一品种。

如今，霍邱县已成为全国最大的鹅肥肝生产基地，有朗德鹅养殖企业140多家，全县年养殖填饲屠宰朗德鹅达500万只以上，生产鹅肥肝5000吨以上，年产值近20亿元。

## 山西沁水·三文鱼

山西省晋城市沁水县，有山西省唯一的三文鱼养殖场，同时也是华北地区最大的冷水鱼养殖基地。这里养殖的三文鱼从丹麦引进，年产成鱼400吨，年销售收入2000余万元。

## 新疆察布查尔·罗氏沼虾

罗氏沼虾原产于东南亚，因其对水质、饲料、气候等饲养条件的高要求被誉为“淡水虾王”。而在新疆伊犁察布查尔

县，当地得天独厚的气候和水质为罗氏沼虾提供了理想的养殖条件。尽管新疆的气候特点使得当地只能养殖一季罗氏沼虾，但虾肉的味道和质量却优于内地。

## 上海崇明·藏红花

藏红花是一味珍贵的中药材，可它的产地并不仅在西藏。20世纪80年代初期，上海开始引种藏红花。依靠种植藏红花，上海崇明永乐村村民过上了幸福生活，这里也成了“中国藏红花之乡”。目前，全村藏红花种植面积超700亩，年产值2000余万元。

## 甘肃张掖·南美白对虾

说起海鲜，很多人会认为是沿海城市的特产。但在甘肃也有“海鲜”大丰收。位于甘肃的白银和张掖在去年迎来了罗氏沼虾和

南美白对虾的丰收，“海鲜陆养”模式的工厂化养殖让南美白对虾每年可产6茬，每茬产量可达2万斤。

## 四川天全·鱼子酱

在四川，有一种大多数四川人都不知道的特产——鱼子酱。2022年，四川雅安天全县共产出鱼子酱50吨，占全球市场的12%。据介绍，鲟鱼是冷水性鱼类，对水质水温要求很高，而雅安水质常年稳居全国前列。此外，天全县高山引流的冰雪融水，也为养殖鲟鱼提供了优质水源。加上国内其他厂商产出的鱼子酱，如今全球市场上，中国产的鱼子酱比例超过50%。



在四川天全一养殖基地，两名专职饲养员合力才能抱住一条鲟鱼。

（本版稿件综合央视新闻、《新华每日电讯》、《黑龙江日报》、四川发布等）

农业特产大摸底，越摸越惊喜